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CHỦ ĐỀ 2.4 Điều kiện để hàm số có cực trị.
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Câu 1. [2D1-2.4-3]  [THPT chuyên Phan Bội Châu lần 2] Cho hàm số 
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Câu 2. [2D1-2.4-3]  [THPT chuyên Phan Bội Châu lần 2] Tìm 
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Hàm bậc 4 trùng phương có hai điểm cực đại suy ra 
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Hàm bậc 4 trùng phương có 3 cực trị 
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Kết hợp điệu kiện:
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Câu 3. [2D1-2.4-3]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Tìm tất cả các giá trị thực của 
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Hàm số có 3 cực trị ( 
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Câu 4. [2D1-2.4-3] [BTN 163] Tìm tất cả các giá trị thực của 
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 để hàm số 
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Để hàm số có hai cực trị thì phương trình 
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Câu 5. [2D1-2.4-3]  [THPT Chuyên Hà Tĩnh] Có bao nhiêu giá trị nguyên và không âm của tham số 
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 để hàm số 
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Để hàm số có đúng một cực tiểu thì:
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Kết hợp với trường hợp 1 thì 
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 nguyên không âm nên 
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Câu 6. [2D1-2.4-3] [TT Tân Hồng Phong] Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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 để hàm số 
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 suy ra hàm số có một cực tiểu và không có cực đại. Suy ra 
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 có có một cực tiểu và không có cực đại khi và chỉ khi 
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Câu 7. [2D1-2.4-3]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Tìm tất cả các giá trị thực của 
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 đề hàm số 
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Hàm số có 3 cực trị ( 
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Câu 8. [2D1-2.4-3] [BTN 163] Tìm tất cả các giá trị thực của 
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 để hàm số 
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 có cực đại và cực tiểu.

A. 
[image: image89.wmf]1

;1

3

m

éù

Î-

êú

ëû

.
B. 
[image: image90.wmf][

)

1

;1;

3

m

æù

Î-¥-È+¥

ç

ú

èû

.
C. 
[image: image91.wmf](

)

1

;1;

3

m

æö

Î-¥-È+¥

ç÷

èø

.
D. 
[image: image92.wmf]1

;1

3

m

æö

Î-

ç÷

èø

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.
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Để hàm số có hai cực trị thì phương trình 
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Câu 9. [2D1-2.4-3] [THPT Kim Liên-HN] Cho hàm số 
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Để hàm số không có cực trị thì phương trình 
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Câu 10. [2D1-2.4-3] [BTN 167] Hàm số 
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Tập xác định: 
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Để hàm số có 3 cực trị khi và chỉ khi phương trình 
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Câu 11. [2D1-2.4-3]  [THPT Chuyên Hà Tĩnh] Có bao nhiêu giá trị nguyên và không âm của tham số 
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 để hàm số 
[image: image118.wmf](

)

42

61

ymxmx

=---

 có đúng một điểm cực tiểu.
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Để hàm số có đúng một cực tiểu thì:
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Kết hợp với trường hợp 1 thì 
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Câu 12. [2D1-2.4-3]  [THPT Chuyên SPHN] Tìm tất cả giá trị thực của tham số 
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Theo yêu cầu bài toán phương trình 
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Câu 13. [2D1-2.4-3]  [THPT Ngô Quyền] Cho hàm số 
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Hàm số có 2 cực tiểu và 1 cực đại 
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Câu 14. [2D1-2.4-3] [THPT CHUYÊN VINH] Cho hàm số bậc ba 
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Nhận xét: Đồ thị hàm số 
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 nằm phía dưới trục hoành qua trục hoành.

Dựa vào đồ thị của hàm số 
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 đã cho hình bên ta suy ra dạng đồ thị của hàm số 
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Khi đó hàm số 
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 có ba điểm cực trị khi và chỉ khi đồ thị hàm số 
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 và trục hoành tại nhiều nhất hai điểm chung.
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Cách 2: Ta có.
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Để tìm cực trị của hàm số 
[image: image176.wmf](
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, ta tìm 
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 thỏa mãn 
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 hoặc 
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 không xác định 
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Dựa vào đồ thị ta có 
[image: image181.wmf](
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 có hai điểm cực trị 
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 trái dấu. Vậy để đồ thị hàm số có 3 cực trị thì 
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 có một nghiệm khác 
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Dựa vào đồ thị ta có điều kiện: 
[image: image185.wmf]11
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 nên chọn đáp án A.

Câu 15. [2D1-2.4-3]  [BTN 168] Hỏi có tất cả bao nhiêu giá trị nguyên của 
[image: image186.wmf]m

 để hàm số 
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 có 2 điểm cực trị ?

A. 
[image: image188.wmf]6
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B. 
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C. 
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.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Ta có: 
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Để hàm số có hai cực trị thì phương trình 
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 có hai nghiệm phân biệt.
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Vậy có tất cả 4 giá trị nguyên của 
[image: image196.wmf]m

 thỏa yêu cầu bài toán là 
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Câu 16. [2D1-2.4-3] [Cụm 7-TPHCM] Biết rằng đồ thị hàm số 
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 có 
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 điểm cực trị là 
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Chọn D.

Tập xác định 
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Đồ thị hàm số qua 
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Hàm số đạt cực trị tại 
[image: image212.wmf](

)

2;14

B

-

 
[image: image213.wmf]3240

ab

Þ+=


[image: image214.wmf](

)

3

.

Giải 
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